

新闻分析

# 进入防汛关键期，“七下八上”为何多雨？

每年“七下八上”是我国的防汛关键期。这一时段是华北、东北地区一年中降水最多的一个时期,雨量多、强度大、分布不均,雷电、冰雹、大风等强对流天气也较常出现。同时,台风活动活跃,沿海地区易受台风、降水和风暴潮影响。

数据显示,在“七下八上”短短一个月左右,北方地区降雨量可能占到全年的三分之一。华北、黄淮、东北以及位于黄土高原的陕、甘、宁等地都将迎来一年中最集中的降雨。

为什么北方的雨集中在这时候?专家表示,这与西太平洋副热带高压有关。每年7月下旬前后,夏季风的

北边缘推进到华北地区,同时副热带高压脊线位置相对稳定维持在北纬25°以北。副热带高压就像一个水汽“传送带”,借助其西南侧的西南气流或偏东气流把洋面上的水汽源源不断地向北输送,为华北地区提供了充足的水汽条件。暖湿气流一旦与东移南下的冷空气相遇,就容易形成强降水或持续性降水。

据中央气象台预报,7月18日至22日,西北地区东部、西南地区、华北、黄淮、内蒙古和东北地区等地就有一轮较强降雨过程。

“由于北方有冷空气东移,而在副热带高压边缘常常有暖湿空气北上,且

南方的热带系统也会有水汽输送到北方地区,冷暖交汇造成北方地区中到大雨的天气过程。”中央气象台首席预报员方琳说。

“七下八上”阶段,北方暴雨的产生还受到地形影响。呈南北走向的太行山脉横亘于黄土高原和华北平原之间,对华北的天气系统特别是暴雨有着重要影响。比如2016年7月19日至21日,北京的暴雨就与太行山脉对水汽、暖湿气流的强迫抬升有关。2021年7月河南强降雨期间,太行山、伏牛山特殊地形对偏东气流起到的抬升辐合效应,使强降水区在河南西部、西北部沿山地区稳定少动,迎风坡前降水增幅明显。

此外,“七下八上”也是台风活跃的时期。由于台风本身携带大量水汽,一旦北上容易带来强降雨。2023年第5号台风“杜苏芮”登陆后,其残余环流继续北上,为山东、京津冀及辽宁等地带来大范围强降雨。

比起北方集中的降雨期,南方地区一年中往往有多个多雨期。北方对于暴雨的承载能力比南方稍弱,所以这一时期尤其需要做好防灾减灾准备。

专家提醒,北方较强降雨过程已经开启,部分地区小时雨强较强、累计雨量较大,公众需警惕局地强降雨可能引发的山洪、泥石流等次生灾害,远离地质灾害易发区。

## 李强签署国务院令 公布《住房租赁条例》

新华社北京7月21日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《住房租赁条例》(以下简称《条例》),自2025年9月15日起施行。

《条例》旨在规范住房租赁活动,维护住房租赁活动当事人合法权益,稳定住房租赁关系,促进住房租赁市场高质量发展,推动加快建立租购并举的住房制度。《条例》共7章50条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。强调住房租赁市场发展应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署,坚持市场主导与政府引导相结合,鼓励多渠道增加租赁住房供给,培育市场化、专业化住房租赁企业。

二是规范出租承租活动。规定用于出租的住房应当符合建筑、消防等方面的法律、法规、规章和强制性标准,不得危及人身安全和健康,非居住空间不得单独出租用于居住;出租人和承租人应当实名签订住房租赁合同,以及出租人和承租人应当遵守的行为规范等。

三是规范住房租赁企业行为。规定住房租赁企业应当发布真实、准确、完整的房源信息,建立住房租赁档案,健全内部管理制度;从事转租经营的,按规定设立住房租赁资金监管账户。

四是规范经纪机构行为。规定住房租赁经纪机构发布房源信息前应当核对并记录委托人的身份信息、住房权属信息,实地查看房源并编制住房状况说明书;对收费服务项目明码标价。

五是强化监督管理。明确设区的市级以上地方人民政府应当建立住房租金监测机制,定期公布租金水平信息;县级以上地方人民政府房产管理部门应当会同有关部门和行业组织根据信用状况对住房租赁企业及其从业人员等实施分级分类监管;行业组织应当加强行业自律管理。

六是严格责任追究。对出租人、承租人、住房租赁企业、住房租赁经纪机构以及政府有关部门工作人员的违法行为,分别规定了严格的法律责任。



(扫描二维码,查看《住房租赁条例》全文)

### 发布首个校园配餐服务管理国家标准

市场监管总局

新华社北京7月21日电(记者 赵文君)记者21日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日批准发布《校园配餐服务企业管理指南》国家标准,持续完善校园食品安全监管体系,这是校园配餐服务管理首个国家标准。

据介绍,该标准适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业。标准明确了覆盖食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等全链条的规范指引,为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。同时,标准提出了有关食品安全与营养健康信息交流,防止餐饮浪费的操作指引,引导学生不断增强膳食平衡、节约环保理念,从小养成良好饮食习惯。

市场监管总局将继续完善校园食品安全相关标准,助力进一步健全校园食品安全全链条风险防控体系,不断提升校园食品安全监管效能,切实提升校园食品安全规范化管理水平。

## 萨师俊:誓与军舰共存亡

新华社记者 邓倩倩

在福州市中心的安泰河畔,静谧祥和的巷弄里,朱紫坊22号萨家大院饱经沧桑。叩开红漆大门,挂在厅堂里的萨家先烈画像映入眼帘,在我国近代海军名将萨镇冰的画像旁,悬挂着的是他的侄孙、海军抗日英雄萨师俊的画像。

一艘中山舰模型、一枚萨师俊私章,被后人珍藏在玻璃橱窗里,寄托着他永远的缅怀,传颂着“武官不惜死”的萨氏家风。

萨师俊,又名萨本俊,字翼仲,1895年出生于福建省闽县(今福州市市区)的雁门萨氏家族。在海军世家的熏陶下,他自幼便以雪中日甲午海战之耻为奋斗目标。他曾对兄弟说:“强国莫急于海防,忠勇莫大于卫国,我兄弟宜习海军,亦我民族渡德之传统也。”

投身海军报效国家的种子早已埋下。萨师俊考入烟台海军学校学习,毕业后服役于中国海军。历任江贞、建安两舰副舰长,公胜、青天、顺胜、威胜等舰舰长,海军闽厦警备司令部副官处长、海军第一舰队司令部参谋等职。

在顺胜号舰长任上,萨师俊曾率内河炮舰完成由上海至福建的海疆巡查,创中国内河炮舰海巡先例。他

## 萨师俊:誓与军舰共存亡

常以“服役海军,必须勤奋忠勇,力争上游”的座右铭鞭策自己。

1935年2月,萨师俊被委任代理中山舰舰长一职,不久被正式任命为该舰第13任舰长。

抗日战争全面爆发后,萨师俊于1938年6月参加武汉会战,率部在长江水域执行施放水雷及运输任务,历经各次战斗。是年10月,日军逐步进逼武汉,中山舰奉令调至武汉金口封锁航道。

10月24日,日军大举出动袭击中山舰。萨师俊指挥战士们猛烈还击,屡次打退敌人的进攻,击落敌机3架,激战数小时。当日下午,日军再次派出6架轰炸机进攻中山舰。由于缺乏空中飞机的保护,孤军迎战的中山舰处于劣势。在惨烈战斗中,炸弹击中舰体左舷,使舵机失去控制,后又击中舰桥右侧,火光冲天。

不幸,萨师俊被炸断了双腿倒在血泊中,官兵伤亡严重。士兵们想护送他到舰板上离开军舰,但萨师俊拒绝撤离,誓与军舰共存亡。他坐在甲板上高呼杀敌,直至中山舰沉没,壮烈殉国,年仅43岁。

是役,中山舰共阵亡官兵25人,轻重伤20多人,是抗日战争中伤亡官兵最多的一艘军舰,萨师俊成为抗战时期阵亡的军衔最高的海军军官。

站在祖宅厅堂里,萨氏后人追忆起长辈讲述的一幕,当萨师俊壮烈牺牲的报丧消息传回福州萨家,众人悲恸不已。在萨家大院举办的追悼会上,政界、海军界及亲朋乡邻前来悼念。

“彼时中国海军与日本海军的实力相差悬殊,但萨师俊等一众中山舰将士英勇抗敌,‘纵死犹闻侠骨香’,体现了中国海军军人家国情怀和使命担当,也成为抗战艰难时刻鼓舞国人的耀眼光芒。”海军史学者陈悦说。

中山舰沉没半个多世纪后被整体打捞出水,修复保存在武汉市中山舰博物馆,以供后人瞻仰。在福州三山陵园里,家乡人为中山舰福州籍抗日将士树立起一座纪念碑。每年清明节,烈士后人及社会各界人士都来此缅怀追思。

纪念碑旁,青铜雕塑定格以萨师俊为首的将士与日本侵略者浴血奋战的悲壮瞬间,时刻提醒着人们铭记历史,传承抗战精神。

## 铭记历史 缅怀先烈

铭记者 李强

铭记历史,缅怀先烈。在福州三山陵园,人们举行了一场庄严肃穆的祭奠活动,缅怀在抗日战争中英勇牺牲的将士们。活动现场,人们手持鲜花,向烈士纪念碑敬献花圈,寄托哀思。背景中,一面巨大的五星红旗迎风飘扬,象征着中华民族的团结与力量。

## 三伏天高温来袭 中医支招预防“空调病”

7月20日入伏,三伏天正式到来。酷暑难耐,长时间在空调房工作生活,易引发“空调病”。中医专家提醒,合理设置空调温度,及时通经络,暖脾胃,祛寒邪,科学防暑才能安然度夏。

“空调病”的病因主要是风邪和寒邪,夏季人们往往会出汗过多,毛孔开放,风寒之邪乘虚而入。宁夏回族自治区中医医院(中医研究院)心内科主任冯丽丽建议,合理设置空调温度,一般不低于26摄氏度;定期开窗通风,保持室内空气流通;避免冷风直吹身体暴露的部位,比如颈椎、后背、膝关节等,可用丝巾、薄外套护住颈肩,睡前腹部盖薄毯防止受凉。

动则生阳,通经活络。在空调房里,每隔1小时尽量起身活动,伸展肢体,促进气血流通,比如双手叉腰,缓缓做颈部“米”字操,傍晚气温稍降时,外出散步,打太极、八段锦皆宜,微微出汗,助排寒湿。

中医认为,温中食疗可驱散内寒。晨起喝姜枣茶,生姜3片(约5克)、红枣3枚(掰开去核),沸水冲泡代茶饮。同时少食冷饮甜品,冰淇淋及大量生冷瓜果,以免再伤脾胃阳气。

按揉穴位具有祛风散寒的功效。冯丽丽说,按揉位于颈后枕骨下两侧凹陷处的风池穴,双手拇指放于穴位,适度用力按揉一两分钟,感觉酸胀为佳,缓解头痛颈僵;也可睡前将掌心搓热捂脐数分钟,暖腹止泻。

据新华社

## 濮阳市开展黑加油站“大扫除”专项整治行动

本报讯 为切实整顿影响公共安全的成品油市场乱象,严厉打击黑加油站等成品油非法违法行为,保障人民群众生命财产安全,近日,濮阳市按照国务院安委办、河南省安委办统一部署,深入开展黑加油站“大扫除”专项整治行动。

成品油作为国家能源体系的核心组成部分,是现代经济的“血液”,与国民经济运行和人民生产生活密切相关。近年来,不法分子受利益驱使,通过非法调和生产劣质油品、偷逃税费、违规运输、非法销售等多种方式扰乱成品油流通市场秩序,侵害消费者合法权益;有的流动加油车伪装成洒水车非法兜售,有的非法售油点藏匿于地下车库、饭店后院等场所。这些黑加油站往往设备设施简陋,操作人员缺乏上岗资质,安全意识淡薄,消防设备不达标,存在重大安全隐患和偷税漏税等违法行为,不仅扰乱了成品油市场的正常秩序,更严重威胁到人民群众生命财产安全和社会稳定。

濮阳市由市委政法委牵头,组织市发展改革委、市公安局、交通运输局、市商务局、应急管理局、市市场监管局等13个单位,在全市范围内集中开展专项整治行动。专项整治行动明确从油品来源、车辆改造、销售渠道等多方面切入,聚焦5类黑加油站及6类黑色链条,实施点上清除、面上打击,全面排查整治成品油非法违法行为,切实营造安全稳定的社会环境。

连日来,各县区各有关部门组织力量深入工业园区、物流园区、建筑工地、饭店宾馆后厨、国省干道沿线、城乡接合部、停车场等重点区域场所,开展实地走访排查,对前期摸排的黑加油站线索实施集中核查处置,并结合群众举报的偷税漏税、假冒伪劣油品、非法改装车辆等线索,对非法油品生产、销售、运输、纳税等各环节的违法行为进行溯源核查、起底排查、依法打击,坚决斩断利益链条。

截至7月14日,全市共查处违法线索4条,查封非法油品6.56吨,查扣流动加油车2台,非法经营储油罐4个,另核实其他违法线索1条,立案调查5起。 (于小梦)

## 联通客户日 融合新生态

——科技与温情交织的智慧反诈生活盛宴

七月流火,温情不减。7月19日,濮阳联通开州路营业厅里人头攒动、笑语盈盈,一场为50余名市民打造的“联通客户日 融合新生态”主题活动热闹开场。活动以“线上+线下”双轨创新模式,集科技体验、反诈科普与惠民服务于一体的智慧盛宴,助力银发群体触摸智慧生活,筑牢反诈“安全网”。

营业厅内,精心布置的四大专区构筑起沉浸式智慧场景,宛如一幅生动的智慧生活画卷徐徐展开。

## 智慧讲堂区

专业讲师通过案例模拟、家庭安防场景再现,将“联通看家”、云盘及“智家通通”等创新产品的科技服务具象化,更融入养老反诈知识,讲解常见诈骗手段与智家设备如何助力守护财产安全,老人们认真聆听、频频记录,不时举手询问操作细节。

## 贴心服务区

业务专员化身“一对一智慧管家”,针对老年人群体通信、娱乐、反诈需求定制优惠套餐,用图表对比、实例讲解让资费明细与反诈功能一目了然,赢得客户频频点赞。

活动现场,濮阳联通负责人的话语道出服务初心:“我们不仅要提供领先的技术,更要传递有温度的服务,守护老年朋友的晚年生活。”

## 国网濮阳供电公司

### 荷香溢满乡村路 电力护航振兴途

本网讯 7月20日,范县陈庄镇万亩荷花园内的荷花竞相绽放,吸引了众多游客前来观赏。与此同时,荷花园周边的民宿、农家乐等产业也迎来了一年中的旺季。

陈庄镇万亩荷花园是当地重点打造的农文旅融合项目,依托万亩规模化种植的莲藕种植,打造以“游览中原荷乡、赏尽天下荷花”为主题的“中原荷花园”。每到夏季,这里都会举办荷花节等丰富多彩的活动,吸引大量游客前来打卡。据了解,今年荷花节期间,每日游客接待量最高可达上万人次。

游客的激增,对电力供应提出了更高的要求。为满足荷花园及周边产业的用电需求,国网濮阳供电公司提前谋划,加强电网基础设施建设,通过变压器增容、线路改造等工作,为应对用电高峰打下基础。同时,该公司将荷花园及周边区域纳入重点供电服务圈,建立长期可执行的电力保障机制及常态化电

## 关于对省道305范县濮城镇 濮城至范濮交界)段 实行交通管制车辆绕行的通告

经河南省交通事业发展中心批复,省道305范县濮城镇(濮城至范濮交界)段改建工程,起点位于濮城镇十字大街(桩号K5+889),终止于濮阳县界(桩号K10+749),全长共计4.86公里,因此段路基宽度为17米,路面宽度为14米,双向两车道,由于近年来车流量的增加及大型运输车辆的增多,路面出现严重公路病害,存在较大安全隐患,范县公路事业发展中心需对该路段实施全封闭施工(工期:2025年7月28日至2025年11月30日)。施工期间对该路段进行交通管制,途经该路段的车辆需绕行。绕行路线如下:

- 1.由南向北车辆绕行路线: S305—X002—S101
- 2.由北向南车辆绕行路线: S101—X002—S305

范县公安局交通警察大队 范县交通运输局执法大队 范县公路事业发展中心 公路巡查大队

2025年7月18日

## 注销公告

清丰县龙腾地质勘查服务有限公司(统一社会信用代码:9140922 MA45CNL27T(1-1))经股东会决定,即日起解散,现已向登记机关申请注销登记,请各位债权人自公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权。

特此公告

清丰县龙腾地质勘查服务有限公司  
2025年7月22日

## 寻亲启事

濮阳市濮阳县八公桥镇夏木村村民姚伟平,于2016年3月4日在濮阳县仁济医院门口西捡到一名女婴,等候多时无人认领,随即抱回家中抚养,取名刘嘉轩。孩子至今无户口,无法上学和参加合作医疗,现为办理户口,需寻找刘嘉轩亲生父母。若有知情者,请与姚伟平联系。

联系电话: 15936737531

濮阳市濮阳县八公桥镇夏木村村民委员会  
2025年7月22日

本报仅对广告进行形式审查,以上广告所产生的后果由刊登广告者本人(单位)承担。